

物流巨头纷至沓来 投资方式多种多样

斗门现代物流业完成“逆袭”迎来“高光”



珠海市广丰物流有限公司工作人员正对货物进行扫描打包。

“双十一”开局9小时,珠海市广丰物流有限公司的海外订单量轻松破10万大关。全天统计,跨境电商零售进口总票数更达到17万票,与去年同期的4.8万票相比,翻了2.5倍,货值为去年同期的4倍。

广丰物流今年的“双十一”战线拉长到11月初,仅11月1日预热阶段,当天的清关单量就突破了去年“双十一”当天4.8万票的纪录,达到了5万票。这个日均数据在今年新鲜出炉的跨境电商(海外直邮)口岸排名中,位列全国第四。

通过“双十一”买买买,斗门跨境电商站上全球贸易“风口浪尖”。张杰表示,广丰物流今年的“双十一”战线拉长到11月初,仅11月1日预热阶段,当天的清关单量就突破了去年“双十一”当天4.8万票的纪录,达到了5万票。这个日均数据在今年的全国跨境电商(海外直邮)口岸排名中,位列第四。而从11月1日-11日,广丰物流纳入海关统计的跨境电商零售进口总票数突破40万票,较去年同比增长约29万票;货值约2亿元,同比增长312%。

广丰物流跨境电商业务的火箭窜升之势,是斗门区现代物流业蓬勃发展的一个缩影。在中央、省委、市委的正确领导和部署下,斗门区委、区政府主动对接港珠澳大桥建设,以港珠澳大桥为支点,以粤港澳大湾区建设为“纲”,斗门加快构建现代物流产业体系。

斗门跨境电商站上全球贸易“风口浪尖”

11月11日,记者驱车前往斗门区腹地乾务镇,双向八车道的珠峰大道上,货车车密集驶过,车流汇入的地方,正是乾务镇乾南工业园的广丰综合物流基地。

一路经过智能卡口、人行通道、收货区、海关查验区……层层安检之后,记者步入占地面积3600平方米的保税仓。

“这里的货物集合了很多‘双十一’的爆款和销量冠军产品,主要是服装鞋帽、化妆品等快消品,以及小家电和项链、手表等轻奢品。”张杰介绍。

包装箱上标注的中、外各种印刷文字,提醒人们货物来自海外,货源更遍布全球。

“海外直邮订单迈进‘单日10万量级’大关,在珠海跨境电商发展历程上具有里程碑的意义。”张杰表示,广丰物流今年的“双十一”战线拉长到11月初,仅11月1日预热阶段,当天的清关单量就突破了去年“双十一”当天4.8万票的纪录,达到了5万票。这个日均数据在今年的全国跨境电商(海外直邮)口岸排名中,位列第四。而从11月1日-11日,广丰物流纳入海关统计的跨境电商零售进口总票数突破40万票,较去年同比增长约29万票;货值约2亿元,同比增长312%。

广丰物流跨境电商业务的火箭窜升之势,是斗门区现代物流业蓬勃发展的一个缩影。在中央、省委、市委的正确领导和部署下,斗门区委、区政府主动对接港珠澳大桥建设,以港珠澳大桥为支点,以粤港澳大湾区建设为“纲”,斗门加快构建现代物流产业体系。

斗门现代物流业上演“逆袭”

发展现代物流业,最为掣肘的是交通。港珠澳大桥的通车,带来了席卷珠江西岸的现代物流业大变局。

珠江出海口之一的磨刀门水道,水深流急,被视为珠海东西部的天然分界线。烟波江上,舟楫为渡;天堑阻隔,往来不畅。

如今,磨刀门水道西侧的斗门,将珠海“城市西拓”与“辐射粤西”两大重任扛于一肩。

去年,珠海市出台《珠海市干线网络规划》,到2035年,全市将构建“六横十纵”干线网络骨架格局。

这幅“交通经纬图”中,江珠高速、机场高速、机场东路—白蕉路等“七纵”和香海大桥及西沿线、西部沿海高速、伶仃洋通道西延线等“三横”过境斗门。

视野放宽到粤港澳大湾区,珠海拥有珠江西岸绵长的海岸线,水深港阔,且以港珠澳大桥为纽带,是唯一与港澳陆路相连的城市。

“珠江西岸的佛山、中山是全国制造业强市,也是没有出海口的内陆城市。假以时日,两地工业产品亦可部分借道珠海完成出口。”孟晓钟说。

斗门的“逆袭”故事还在延续,正迎来“融入湾区”的高光时刻。

具体而微,以斗门区腹地乾务镇为蓝本,就能发现其中端倪。

摊开珠海地图寻找乾务镇,不难发现小镇地理位置之特殊,它东靠新青工业园西接富山工业园,南面紧邻邻年吞吐超亿吨的高栏港和客流量新破千万的珠海金湾机场。

“乾务镇方圆20公里范围内,密布工业区、海港、机场、河港、高速公路……具备‘空、铁、陆、江海联动’的立体交通网络。寻遍珠三角,很难找到第二个条件

这意味着,全市16条交通“要津”,斗门拥有10条。

交通桎梏破除,斗门一跃而成“优等生”,现代物流业也“守得云开见月明”。

“经过40年的发展,斗门区的发展区位和空间都预留出来了。《粤港澳大湾区发展规划纲要》颁布后,斗门将进入一个快速发展的轨道,极大地提升城市能级。”斗门区委书记周海金表示。

地缘、制度、产业、土地储备……斗门区在发展现代物流业上集聚起“四大优势”。

“港珠澳大桥开通后,斗门是交通开放的直接受益者之一,具备了连接大湾区经济的地缘优势。”斗门区科工信局负责人说。

珠海是全省4个跨境电商综合试验区之一。“国家准许珠海在跨境电商领域先行先试,进行有益探索,为斗门奠定了制度优势。”上述负责人说。

尤为重要的是,斗门区发展现代物流业,并不是搭建空中楼阁,而是有强大的实体经济和产业提供支撑。

在农业领域,斗门区占据了全市农业总产值的80%。其中,国家地理标志产品“白蕉海鲈”和一、二、三产业综合产值已超百亿元,成为闪亮的“乡村振兴”品牌。

数据显示,斗门区的跨境电商份额占到全市的97%,农产品冷链运输占到全市的80%。作为保供供澳“菜篮子”,斗门在农产品上具备了量大质优的产业优势。

最后,“斗门地处珠海西部,拥地广阔,开发强度小,具备土地储备优势。”该负责人说。

四大优势带来“天时地利人和”。前期发展“留白”的斗门,得以承载庞大的现代物流军团前来开疆拓土。

国内外物流巨头纷纷抢滩斗门

与广丰物流“双十一”的火热场景相比,距离白色保税仓仅数公里,乾西工业园内另一端工程机械纵横的基建场景,更牵动着国内外物流巨头敏感的神经。

10月21日,一期投资3.3亿元、占地面积60亩的敦豪—威恒供应链南区综合运营中心项目破土动工,这个项目属于全球500强企业、德国邮政敦豪集团(DP-DHL)与顺丰控股联合品牌“SF DHL供应链中国”。

“SF DHL供应链采用B2B(企业对企业的业务模式,为跨行业客户提供高质量、高整合度的智慧供应链解决方案。”敦豪—威恒(珠海)供应链管理有限公司负责人孟晓钟说。

“乾务项目,是我们华南地区的第一个重资产项目,将起到战略支点作用。未来的目标,是成为‘粤港澳大湾区智慧型区域物流枢纽’。”孟晓钟说。

视野放宽到粤港澳大湾区,珠海拥有珠江西岸绵长的海岸线,水深港阔,且以港珠澳大桥为纽带,是唯一与港澳陆路相连的城市。

“珠江西岸的佛山、中山是全国制造业强市,也是没有出海口的内陆城市。假以时日,两地工业产品亦可部分借道珠海完成出口。”孟晓钟说。

斗门的“逆袭”故事还在延续,正迎来“融入湾区”的高光时刻。

具体而微,以斗门区腹地乾务镇为蓝本,就能发现其中端倪。

摊开珠海地图寻找乾务镇,不难发现小镇地理位置之特殊,它东靠新青工业园西接富山工业园,南面紧邻邻年吞吐超亿吨的高栏港和客流量新破千万的珠海金湾机场。

“乾务镇方圆20公里范围内,密布工业区、海港、机场、河港、高速公路……具备‘空、铁、陆、江海联动’的立体交通网络。寻遍珠三角,很难找到第二个条件

如此优厚的地方。”孟晓钟感叹。

投资方式多种多样

顺风而呼,声非加疾也,而闻者彰。国内外物流巨头蜂拥而至,一场以市场为导向的资源配置大幕在斗门区拉开,珠江西岸现代物流业的发展格局为之大变。

外资、民资、国资……国内外物流巨头齐聚;合资、收购、独资、联营……投资方式百花齐放。一时间,斗门大地上资本纵横奔突,物流巨头各显神通,上演着纵横连横的大戏。

其中,京东和广丰合作,结阵跨境电商、瞄准海外市场,助力珠海跨境电商业务量迈进“10万量级”大关。

敦豪(DHL)则延续了一贯的合资模式,与国内物流巨头顺丰物流联手而来,不惜多地建仓,重资产布局斗门,落子乾务镇。

珠江船务,则直接收购了斗门港货运码头,以“买票上船”的快捷方式迅速抢占地盘。这家香港上市国企,瞄准香港、澳门合作,同时依托斗门港开展内航业务。

阿里巴巴深耕斗门特色农产品市场,依托遍地开花的农村淘宝店,继续着“农村包围城市”战略。目前,斗门区30多个村居办有农村淘宝平台,网络成交量位于全市前列。

此外,香港国际机场集团、珠江船务正加快打造“粤港跨境直通快线”;斗门港跨境电商保税仓正加快规划……

“目前,斗门的现代物流业,形成了一南一北两大板块。广丰、敦豪入驻的是南部乾务板块;在北部,则围绕斗门港,建设新港板块,目前竞强农业等5个农产品冷链物流落地开工。”斗门区科工信局负责人表示。

斗门区现代物流业已具雏形,好项目、新项目串珠成链,项目积聚力量正在逐步迸发。

保持战略定力 发展现代物流业

土地占用大、资金投入多、投资回报周期长……这些因素制约着现代物流业。相比于工业,现代物流业“投资产出效率比”不高,对地方税收贡献和就业拉动也并不突出,导致政府层面招商引资积极性不高。

“即使是在跨境电商上呼风唤雨的广丰物流,每年给斗门区的纳税也仅仅数百万元。”斗门区科工信局负责人直言。

坐拥先天资源,斗门区并没有“待价而沽”,而是在更为宏观的层面保持战略定力,积极优化营商环境,高质量发展现代物流业。

现代物流,锲而不舍;对症下药,优化营商。

“今年以来,斗门区持续完善土地供应管理、稳定工业用地规模,降低企业初始用地成本,深化‘放管服’改革,简化审批环节,优化审批流程,大幅压缩项目落地、动工的审批期限,营造公平、开放的市场环境。”该负责人说。

市、区层面,支持现代物流业发展的配套政策也在紧锣密鼓的制定中。

今年,结合广东省已出台的《广东省农村物流规划》,斗门区也精心准备了《斗门区扶持物流电商办法》草案,以配合市商务局即将出台的《珠海市关于加快现代物流业发展的政策措施》。

“斗门区将在资金、政策、用地等方面进行配套,扶持现代物流企业发展。”该负责人表示。

年初,省、市有关部门组成专家组调研斗门现代物流企业发展情况,将斗门的发展优势尽收掌握。

“我们希望通过上下联动、有机结合,把斗门现代物流业发展思路早日纳入省市发展规划,从更高层面推动斗门现代物流业的加速崛起。”该负责人说。

爱岗敬业 乐于奉献 斗门镇赵远波 获评省级荣誉

本报讯 记者张帆报道:记者昨日获悉,2019年度广东省“热心消防公益事业先进个人”名单日前公布,全省共有29人获此荣誉,其中斗门区斗门镇消防办主任赵远波上榜。任职6年来,赵远波组建村(居)、企业专职消防队50支共985人,出色完成2016年省挂牌督办斗门镇火灾隐患排查重点地区整治工作,为全镇消防安全工作作出了贡献。

安全第一,预防为主,综合治理。任职以来,赵远波积极组建村(居)、企业专职消防队50支共985人;推动“三小”场所、出租屋、企业安装智能烟感、电气火灾监测系统等消防设施;推动宣传体验馆、宣传示范街、宣传主题公园、消防取水码头、补建市政消防栓等基础设施建设;出色完成2016年省挂牌督办斗门镇火灾隐患排查重点地区整治工作和2018年省挂牌督办富山工业园火灾隐患排查重点地区整治工作。

任职6年以来,赵远波没有休过一天年假,将工作重心放在全镇消防工作上。2016年,赵远波儿子被确诊为胃癌,在需要经常治疗和照顾的情况下,赵远波仍然坚持认真工作,成为爱岗敬业、乐于奉献的典型。

斗门区举办职业技能大赛 操作叉车将啤酒一罐罐撬起



选手们操作叉车将罐装啤酒一罐一罐“铲”起。本报记者 曾遥 摄

本报讯 记者张帆报道:斗门区第六届职业技能大赛正在如火如荼地进行,选手们亮出绝活,展示各行业技能人才的专业素养。13日上午的叉车技能竞赛中,选手们操作叉车将罐装啤酒一罐一罐“铲”起,像叠罗汉一样撬起来,展示出高超的操作技术。

叉车技能竞赛既是比赛,又是颇具观赏性的项目。13日上午,在珠海凯邦电机制造有限公司,来自格力电工、格力凯邦、珠海凌达、伟创力、珠海冠宇电池、青岛啤酒、玉柴等14家知名企业的42名选手,纷纷把自己压箱底的拿手绝活亮出来。比赛中,选手们操作叉车将罐装啤酒一罐一罐“铲”起,然后像叠罗汉一样撬起来。外行看热闹,内行看门道,只要叉车的角度、力度稍有偏差,罐装啤酒就不能被“铲”起来,甚至会吧啤酒罐推倒。

本届大赛最后一个项目是餐饮服务,11月21日将在益利大酒楼举行。据了解,本届大赛设置餐饮服务、焊接技能、制冷与空调设备组装和调试等9个比赛项目。

2019斗门乡村音乐节16日-17日举行 在村里享受最纯粹的快乐

本报讯 记者张帆报道:乡村音乐节、丰收农夫集市、稻田迷宫、稻田运动会、丰收文化长廊……2019斗门(盖山)乡村音乐节16日-17日将在白蕉镇盖山村举办,庆丰收、晒丰收、话丰收、享丰收的各项活动,让人享受最“乡村”的音乐节。

本次活动由斗门区文化广电旅游体育局、白蕉镇新时代文明实践所指导,白蕉镇盖山村村委会主办。

在乡村音乐节活动中,当红农民艺人、当红社交平台明星、本地知名歌唱家、高校电声乐团……以大地为舞台,以稻田为背景,美妙音符在田野上空自由地飘荡,将为观众呈现一场热情奔放的音乐盛宴。

丰收农夫集市将是吃货们的乐园,鸭脚包、艾饼、咸角仔、芋头糕、烧鹅、糍粑、糖水……斗门特色美食小吃,完全是挡不住的舌尖诱惑。此外,初冬季节,田野上稻穗清香阵阵,挽起袖子挥舞镰刀收割水稻,拍打谷斗脱谷粒,亲身体验丰收的喜悦,实在是一件开心之事。

在本次音乐节上,还可以观看丰收文化长廊:农耕文明图文展、现代农业展、盖山民俗民风历史展……以此了解盖山村独具特色的风土人情。

新堂村妇女学礼仪

还将接受化妆、色彩等美学培训

本报讯 记者张帆报道:11月12日,“妍语雅集”美学工坊·形象礼仪培训在斗门区井岸镇新堂村委会举行。从表情到仪态举止,从坐姿到走路的姿态……村里的中年妇女在培训老师的讲解及模拟训练下,学习礼仪知识。

本次活动由珠海市妇联、斗门区妇联、井岸镇妇联主办,新堂村妇联、斗门区创享e家、井岸镇创享e家携手向日葵社承办。

当天下午,村委会多媒体功能室里不时传来阵阵欢声笑语。资深形象礼仪讲师陈誉禧被邀为村里的中年妇女进行形象礼仪培训。在培训老师的带领下,大家一起做“拍拍操”,培训在轻松愉快的氛围中开始。从表情到仪态举止,从坐姿到走路的姿态……在培训老师耐心的讲解及模拟训练下,大家在轻松愉快的气氛中学习形象礼仪知识。活动结束后,培训老师示范了几款有利于女性健康的坐姿,大家都感觉非常受用。

据悉,“妍语雅集”美学工坊将举办四期,接下来将会继续开展化妆、色彩等美学课程。

采写:本报记者 廖明山 何进
摄影:本报记者 曾遥

